UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANA
MEDICINA VETERINARIA
DISCIPLINA DE BIOESTATISTICA

TESTE DE
MCNEMAR

INGRIDY HARTMANN
LLARISSA GUIMARAES
VITORIA RAMOS




EMENTA

Conceitos e visio geral
Procedimento para executar o teste:
Construgao da tabela 2x2
Hipéteses

Correcio de continuidade
Conclusio do teste

Exemplos I e 11

Resumo



CONCEITOS E VISAO
GERAL

Teste nao paramétrico
Analisar frequéncias de duas amostras relacionadas

Avaliar eficiéncia de situacdes como o “antes e depois”
em que cada individuo é utilizado como seu préprio
controle

Permite a utilizacao de dados do tipo NOMINAL e
ORDINAL



PROCEDIMENTO PARA
EXECUTAR O TESTE

Construir uma tabela de frequéncias 2x2 para
representar o primeiro e o segundo conjunto de reacoes
dos mesmos individuos. Os sinais “+” e “=” indicam as
diferentes reacgoes.
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PROCEDIMENTO PARA
EXECUTAR O TESTE

Nota-se que aqueles casos que mostram mudangas
entre a primeira e a segunda resposta aparecem nas
células A e D.Um sujeito é contado na célula A se ele
muda de - para + e na célula D se ele muda de + para -

Se nenhuma mudanga ocorre ele é contado nas células
B e C, ambos com respostas antes e depois.
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N A
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HIPOTESES

Como (A + D) representa o nimero total de elementos que
acusam alguma modificacio, a expectativa, sob a hipétese de
nulidade, é de que Y2 (A+D) acuse modificagées em um
sentido e ¥2 (A+D) no outro sentido.

HO = nao existe diferenga entre o antes e o depois

HA = existe diferenca entre o antes e o depois

VARIAVEL TESTE (férmula simplificada)

X*=(A-D)?
(A+D)?




CORRECAO DE CONTINUIDADE

A corre¢io torna-se necessdria porque uma distribuicdo
continua, no caso o qui-quadrado, esta sendo usada para
aproximar uma distribuicdo discreta. A correcio de
continuidade é uma tentativa de remover esta fonte de
erro.

Leva-se em consideracio que se A+D/2 <5, utiliza-se
a prova binomial e se A+D/2 > 5, utiliza-se o qui-

quadrado

A expressio, ja vista, incluindo a correcio, fica:

X2=(|A-D|-1)
A+D com GL=1
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CONCLUSAO DO TESTE

REJEITA-SE HO QUANDO:

XZ%calculado » XZcritico

NAO HA EVIDENCIAS PARA REJEITAR HO
QUANDO:

X2calculado < XZ?critico



EXEMPLO 1

Uma pesquisa realizada entre donos de automéveis
sobre a necessidade do uso do cinto de seguranca foi
realizada antes e depois de um filme sobre acidentes,
onde era enfocado os beneficios do uso do cinto.

Dos 61 motoristas entrevistados, obteve-se os
seguintes dados:

17 eram a favor do uso do cinto antes e continuaram

depois (++)
26 eram contra antes e ficaram a favor depois (-+)
13 eram contra antes e continuaram contra depois (--)

5 eram a favor e ficaram contra depois (+-)

Teste, ao nivel de 1%, a significincia das mudangas.
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HIPOTESES

HO: pA = pD (n2o ha mudanga significativa antes e
depois de terem assistido ao filme)

X1’°=(/A-D|-1)
A+D

HA: pA#pD

> ESTATISTICA DO TESTE

X2=(\5—26\—1)2=

5+26




ESTATISTICA E CONCLUSAODO
TESTE

X?*=12,903 paraGL=1 a=0,01 (1% de significincia)
P g

Verificamos na tabela do qui-quadrado (X?) o valor obtido a

partir de 1 grau de liberdade e 1% de significincia
(X?critico)

Valor tabelado encontrado é igual a 6.635, no caso o valor
X?critico

Como o valor calculado (12,903) é maior que o valor
tabelado (6,635) rejeita-se HO, isto é, pode-se afirmar que ha
mudangas significativas na opiniio dos donos de automéveis
em relacio ao cinto de seguranca apés terem assistido ao
filme, ao nivel de 1% de significancia.
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EXEMPLO 11

Mediu-se a pressio arterial sistélica em 620 individuos
utilizando-se o esfigmomandémetro convencional na primeira
medic¢iao e um modelo elefrinico na segunda.

Considerou-se normotensa a pessoa cuja pressao sistélica
era inferior a 150 mmHg. Os resultados foram estes a seguir:

240 pessoas hipertensas com ambos medidores (++)

100 pessoas hipertensas com modelo eletronico e
normotensas com o convencional (+-)

60 pessoas normotensas com o modelo eletronico e
hipertensas com o convencional (-+)
220 pessoas normotensas com ambos medidores (—-)

Teste, ao nivel de 1%, a significancia das mudangas.
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HIPOTESES

HO : pA = pD (nido hda mudanga significativa entre as

pressoes sistolicas medidas pelo esfigmomanometro

convencional e o eletronico)

HA': pA # pD
ESTATISTICADOTESTE

XZ = ( 160 —100] - 1)
60 + 100

X1’=(/A-D|-1)?
A+D

-9.506




ESTATISTICA E CONCLUSAO
DO TESTE

X?=9,506 paraGL=1 a=0,01(1% de significancia)

Verificamos na tabela do qui-quadrado (X?) o valor obtido a

partir de 1 grau de liberdade e 1% de significiancia
(XZcritico)

Valor tabelado encontrado é igual a 6.635, no caso o valor
X?critico

Como o valor calculado (9,506) é maior que o valor tabelado
(6,635) rejeita—se HO, isto ¢, pode-se afirmar que ha
mudancas significativas entre as pressoes sistélicas medidas

por ambos esfigmomanodmetros (convencional e eletronico),
ao nivel de 1% de significancia.



RESUMO DO TESTE DE
MCNEMAR

Enquadrar as frequéncias observadas em uma tabela

2x2

Determinar frequéncias esperadas nas células A e D.
E considerar 2 (A + D) : se for menor que 5 aplicar a
prova binomial, sendo aplicar a férmula de x* (qui-

quadrado)

Consultar tabela que da varios valores criticos de qui-

quadrado

Se X?critico for menor que X*calculado , rejeitar HO em

favor de HA

Caso o valor tabelado seja maior que o valor calculado,
concluimos que nao ha evidéncias suficientes para
rejeitar HO
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